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Aos dezesseis dias do mês de dezembro de ano dois mil e catorze, no Auditório da 5 

pousada Oásis, em Itarema, Ceará, aconteceu esta 29ª reunião ordinária do Comitê da 6 

Bacia Hidrográfica do Litoral (CBH-Litoral). O objetivo foi discutir a pauta prevista, tirar 7 

deliberações e encaminhamentos. A pauta foi: Informes; Apresentação da FUNCEME a 8 

possibilidade de ocorrer chuvas para os meses de dezembro, janeiro e fevereiro; 9 

Encerramento e almoço. Estiveram presentes os seguintes membros do CBH: Júlio César 10 

Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília); Francisco Evaristo Lopes 11 

Maciel (Associação Comunitária dos moradores da Fazenda São José); José Adriano 12 

Ferreira Pontes (Associação dos Apicultores de Miraíma); Erandir Cruz Martins 13 

(Associação dos Pequenos Agricultores de Aracatiaçu/Sobral), Hamilton Teixeira  Viana 14 

(UECE/FACEDI – Itapipoca), Carlos Sérgio Veríssimo de Sousa (CETRA/Itapipoca), 15 

Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação Comunitária Santo Expedito/Miraíma), 16 

Antônio Almeida de Mesquita (Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de 17 

Miraíma); Roberto Barroso de Lima Aguilar (Associação Comunitária Beneficente do 18 

Sítio Pau Alto); Ernesto Soares de Lima (Prefeitura Municipal de Amontada), Francisco 19 

das Chagas Alves (Prefeitura Municipal de Irauçuba); Francisco Lucas Pinto (Prefeitura 20 

Municipal de Miraíma), José Wellington de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral), João 21 

Carlos Montenegro (Prefeitura Municipal de Trairi), Flávia prado Vasconcelos 22 

(SEMACE); Raimundo Wellington Lino dos Santos (Secretaria Estadual de Saúde / 6ª 23 

Coordenadoria  Regional de Saúde de Itapipoca) e Márcia Soares Caldas (Secretaria dos 24 

Recursos Hídricos do Ceará – SRH). Da parte da COGERH compareceu a seguinte 25 

equipe: Manoel Reginaldo da Silva (Coordenador do Núcleo Técnico da Gerência 26 

Regional – Pentecoste); Antônio Marcelo Bezerra Vasconcelos (Coordenador Núcleo 27 

Gestão) e Heleni Viana (Auxiliar administrativa I – Pentecoste). Inicialmente o sr. 28 

Marcelo Bezerra saudou os participantes, anunciou a pauta, apresentou os técnicos(as) e 29 

convidou os membros do Comitê a iniciar seus Informes. A Sra. Márcia Caldas da SRH 30 

deu início falando sobre a aprovação da Minuta do Decreto que regulamentará dos 31 

comitês de bacias hidrográficas, dentre as mudanças feitas ao Decreto modifica a 32 

quantidade de membros natos, também um Capítulo sobre a renovação dos Comitês, pois, 33 
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antes é reconhecido somente através de uma Resolução. Informou ainda que as mudanças 34 

contemplam a escolha das diretorias e finalizando, informou que o Decreto também 35 

contempla as comissões gestoras. Essa mudança é muito importante, por dar mais 36 

celeridade aos CBH's, ou seja, todas as ações que poderão ser feitas devem ser informadas 37 

ao respectivo Comitê, bem como, todo encaminhamento em reuniões de comissões 38 

gestoras devem ser providenciados pelo comitê da Bacia a qual pertence o açude. 39 

Finalizando, A Sra. Márcia Caldas informou que II Encontro Estadual foi prorrogado para 40 

o ano de 2015, devido alguns fatores de mudança de Governo Informou ainda, o membro 41 

do CBH Litoral, Vicente Barbosa no ano de 2014 teve presente em todas as reuniões do 42 

CONERH. Em posse da palavra o Professor Roberto Aguilar se apresentou como 43 

presidente do CBH Litoral, lamentou que devido a necessidade profissional, deixou 44 

ausente algumas reuniões do Comitês, entretanto, em meio as necessidade, consegue 45 

chegar a reunião mesmo depois dela ter iniciado. O Sr. Francisco Alves, informou que a 46 

adutora (Missi/Irauçuba) foi inaugurada, entretanto, ao longo do cainho por onde passa a 47 

adutora, ficaram duas comunidades foras do abastecimento que são a Comunidade do 48 

Boqueirão e Fazenda São José. Contribuindo com a informação o Sr. Antônio do 49 

Sindicato de Miraíma, disse ser morador de brotas, onde existe uma derivação para o 50 

abastecimento mais até a presente data não havia tido água nas torneiras de Brotas. O Sr. 51 

Reginaldo (COGERH) em resposta informou que a adutora de Irauçuba, apesar de já 52 

inaugurada, informou que adutora ainda está em teste e solicitou aos usuários que 53 

tivessem paciência que ao passar do tempo a situação iria se normalizar. Solicitou ainda 54 

que o Comitê possa interferir e propor que a CAGECE realize melhorias nos seus sistemas 55 

de abastecimentos. Informou que a CAGECE deve incentivar o racionamento, o intuito é 56 

fazer com que o usuário reflita antes de fazer uso indevido da água. O Sr. Evaristo da 57 

Fazenda São José, perguntou o motivo que sua comunidade ficou sem ponto de captação 58 

nessa adutora, pois, a comunidade é abastecida de carro pipa e poços existentes já 59 

secaram. O Sr. Reginaldo, respondendo informou que faltou planejamento. Informou 60 

também que toda adutora tem seu limite operacional, necessita de uma gestão muito 61 

eficiente para não acontecer o que ocorreu na adutora do açude Jerimum. Informou ainda, 62 

está surpreso que a Comunidade São José não ter uma derivação e ficou de buscar 63 

informações sobre isso para que possa ser respondido com maior propriedade.  O Sr. 64 

Marcelo lembrou que o Sr. Evaristo havia informado que existiu uma tubulação da 65 

CAGECE que fornecia água para a Comunidade, da sede de Irauçuba até a Comunidade 66 
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São José são oito quilômetros e que foi desligado. Sr. Reginaldo informou que essa 67 

tubulação poderia ser ligada para o abastecimento. O Sr. Erandir Martins informou sobre 68 

a sua participação ao ENCOB, foi uma experiencia feita muito proveitosa, onde o Estado 69 

do Ceará foi muito bem destacado, inclusive quanto a gestão de água. A Sra. Assunção 70 

Pinto lembrou que essa reivindicação feita hoje em plenário, sobre o abastecimento a 71 

Comunidade por onde a adutora ou o rio passa é uma reivindicação antiga, feita nos 72 

encontros estaduais no Fórum Cearense e federal, a nível do Rio São Francisco. Sr. José 73 

Wellington da Prefeitura de Sobral fez um informe sobre os projetos e obras feitas nos 74 

município. Dando continuidade a pauta o Sr. Marcelo Bezerra convidou o Sr. Leandro 75 

Valente (FUNCEME) iniciou mostrando o que aconteceu de setembro a novembro, 76 

lembro que o que será apresentado não diz respeito a real quadra chuvosa de dois mil e 77 

quinze. Informou ainda que a partir de dezembro existe a presença de frentes fias, 78 

sistemas frontais e vortes ciclônicos. De fevereiro a maio zona de convergência 79 

intertropical.  Falou também que se espera que chova uma média de duzentos e cinquenta 80 

e cinco milimetro nos meses de dezembro, janeiro e fevereiro, previsto para o Estado. 81 

Entretanto, existe uma probabilidade de quarenta e dois por cento das chuvas ficarem 82 

abaixo desse valor, trinta e três por cento na média e vinte e cinco por cento acima da 83 

média. Sobre El ninõ e La ninã informou que em junho de 2014 existia uma probabilidade 84 

oitenta por cento de acontecer El ninõ e hoje existe uma probabilidade de sessenta por 85 

cento, ou seja, a situação favorece ao Nordeste. Continuando o Sr. Adail Sena iniciou a 86 

apresentação sobre o Plano da Bacia do Litoral, a qual motivou o plenário a pautar na 87 

próxima reunião os programas existentes no Plano, com o intuito de planejar ações para 88 

o ano de 2015. No decorrer da apresentação falou-se de estudos básico, planejamento e 89 

programas, além, de ações desenvolvidas para melhoria da oferta de água, todos com a 90 

participação técnica e CBH Litoral. Professor Hamilton contribuindo, informou que é 91 

uma realidade a entrega de diversas tecnologias as comunidades, como equipamentos, 92 

cisternas e outros, no intuito de se melhorar a convivência com a seca, entretanto, não é 93 

somente fazer a entrega, deveria ter uma capacitação para receber e um período mínimo 94 

de acompanhamento. O Sr. Adail Sena em discussão com a plenária informou que a 95 

maioria dos membros são voluntários. A Sr. Márcia Caldas, lembrou que a questão do 96 

voluntariado é quando se trata de pessoa física, entretanto, os membros de um Comitê de 97 

Bacia Hidrográfica não se trata de voluntariado. As instituições presentes no comitê 98 

indicam um membro para que possa ser representado e defenda os interesses institucional. 99 
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O Sr. Francisco das Chagas acredita que os integrantes da SRH têm faltado muito as 100 

reuniões, como se o Órgão Público não tivesse dando o real valor ao Comitês. 101 

Finalizando, Adail Sena deu ênfase a projeto que envolva recursos hídrico e meio 102 

ambiente, além de programa de Moderação de Conflito. Concluindo a pauta houve a 103 

apresentação de Reginaldo Silva sobre o modelo de planejamento que se pretende 104 

implantar na Bacia do Curu. Exemplificou a questão de adutoras, dando ênfase que a 105 

elaboração de toda obra hídrica a ser realizada na Bacia deveria ser apresentada e 106 

discutida dentro do comitê. Apresentou ainda a situação dos reservatórios da Bacia do 107 

Litoral, informando que todos os reservatórios estão abaixo de quatorze por cento de sua 108 

capacidade hídrica. A Sra. Assunção informou que a Presidente da Colônia de Pesca de 109 

Miraíma solicita uma fiscalização da SEMACE para combater a o período da “piracema”. 110 

Em reposta a Sra. Flávia Vasconcelos (SEMACE) informou que existe uma limitação de 111 

recursos e combustível em todo o Estado, entretanto, ficará em contato com Assunção no 112 

intuito de passar as informações do setor de fiscalização da SEMACE. Finalizando as 113 

apresentações, o Sr. Marcelo Bezerra apresentou a prévia do planejamento que poderá ser 114 

feito para o ano 2015. O planejamento foi aceito pelo plenário. O Sr. Reginaldo sugeriu 115 

que o plano de ação fosse feito na primeira reunião incluindo o planejamento hora 116 

aprovado. A Sra. Assunção sugeriu que também fosse incluído nessa reunião a inclusão 117 

do Plano da Bacia do Litoral para criar o plano de ação na Bacia. Apresentou ainda, as 118 

instituições membros do CBH Litoral que mais faltaram nos anos de 2013 e 2014, onde 119 

sugeriu que fosse considerado como um dos critério para renovação do Comitê. Em 120 

seguida, perguntou ao plenário quem gostaria de fazer parte da Comissão Coordenadora 121 

da Renovação (CCR). A comissão ficou formada pelo membros: Raimundo Wellington 122 

Lino dos Santos (Secretaria Estadual de Saúde / 6ª Coordenadoria Regional de Saúde de 123 

Itapipoca), Júlio César Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília), 124 

Márcia Soares Caldas (Secretaria dos Recursos Hídricos do Ceará – SRH) e Erandir Cruz 125 

Martins (Associação dos Pequenos Agricultores de Aracatiaçu/Sobral). Ficaram 126 

definidos os seguintes encaminhamentos: a) Verificar junto a SRH sobre o 127 

abastecimento das comunidades de Boqueirão e Fazenda São José b) Encaminhar ofício 128 

a CAGECE solicitando a ligação para o abastecimento da Comunidade de Brotas em 129 

Miraíma c) Buscar capacitas as comissões gestoras existentes no Litoral d) Solicitar a 130 

COGERH Explanação do Balanço Financeiro da Arrecadação da Cobrança Pelo Uso da 131 

Água na Bacia do Litoral para o ano 2014.  O Presidente Roberto Aguilar agradeceu a 132 
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presença de todos finalizou a reunião, convidando-os para o almoço. Sobre as demais 133 

intervenções que por acaso forem solicitadas, ficarão guardadas em gravação feita no dia 134 

desta reunião. E nada mais havendo a relatar, eu Marcelo Bezerra, Coordenador do 135 

Núcleo de Gestão da COGERH, regional Pentecoste, elaborei e declaro encerrada a 136 

presente ata, subscrita por mim na presença dos membros conforme lista de frequência 137 

anexa. 138 
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